

从2020年到2021年,数十个国家开始了新一轮的人口普查工作

世界进入“人口普查期”

梁凡

作为现代国家了解国情的重要工具,人口普查在很多国家得到高度重视。

5月11日,中国第七次全国人口普查结果公布。而不久前,美国的新一轮人口普查数据也刚刚出炉。

日本于去年进行了人口普查。印度、俄罗斯等数十个国家计划在今年启动人口普查工作。可以说,从2020年到2021年,世界进入了“人口普查期”。

目前,大多数国家的人口普查频率为5年或10年。各国的调查方法虽然不尽相同,但基本都是因地制宜与科技手段相结合。

日本的人口普查叫“国势调查”,始于1920年,原则上每5年进行一次。2020年9月,日本5年一度的人口普查启动,初步调查结果在今年6月公布。

由于正值新冠疫情,日本此次人口普查要求尽可能避免人员接触。调查员以无接触的方式向民众发放问卷,后者则以网络或邮寄的方式进行问卷反馈。

俄罗斯的本轮人口普查原定于去年10月实施,目前由于新冠疫情已被暂时推迟至今年9月。

据悉,俄将首次采取数字化方式开展人口普查——所有统计员将配备装有电子问卷、制图工具等应用程序的平板电脑,大部分数据将以数字形式收集。

今年,印度将展开第16次人口普查。在印度人口普查表中,有29大类内容需要填写。而由于印度各邦语言文字差异较大,相关材料要用多达16种语言印制。

不过,相对于印度庞大的人口以及复杂的人口状况来说,多印制一点材料恐怕已经算不上多大的困难了。

印度没有户籍登记制度,很多大城市贫民窟的居民流动性又极强,如何避免漏报错报是项大工程。为此,印度的人口普查员不仅要挨家挨户上门调查,有时还要动用无人机和实时卫星定位系统来协助工作。

从已经披露部分调查数据的情况来看,自2020年延续至今的新冠疫情,已经对人口状况产生了不可忽视的短期乃至长期影响。

据法国媒体报道,法国统计局2月底公布的数据显示,今年1月法国的生育率同比下降13%。在最初成为欧洲疫情中心的意大利,2020年12月的出生人数同比减少22%,西班牙2021年1月的出生人数减

少了20%。

美国疾控中心公布的数据显示,去年12月,美国出生人口同比下降8%。该机构表示,新冠疫情给国民造成的心理压力,对美国生育率造成了影响。

类似的现象也出现在生育率本已极低的东亚地区。日本今年1月的出生人数同比减少14%。韩国央行称,新冠疫情带来的负面影响将加速该国的低生育危机,预计2022年该国生育率将从目前已经全球垫底的0.84,进一步下跌至0.72。

专家指出,新冠疫情中的经济因素进一步加剧了全球生育率的下跌。由于疫情导致的巨大不确定性,人们在考虑是否要生孩子时,会先考虑失业风险与财务状况。因此,人们比从前更加可能放弃生孩子的愿望,“推迟要孩子”有可能成为“放弃要孩子”。

虽然新冠疫情这一意外事件确实对全球很多国家的人口状况造成了不小的冲击,但根据一些国家人口普查数据与科学研究,低生育率与老龄化很可能是全球的普遍趋势。

近日,美国人口普查局公布的最新数据显示,美国人口增长速度在过去10年下降到近100年来的最低水平。

数据显示,截至2020年4月1日,美国人

口为3.315亿,比2010年增长了7.4%。这是自美国1790年开始人口普查以来历史第二低的增长率,仅次于20世纪30年代大萧条时期的7.3%。

多位专家指出,与大萧条时期的人口增长放缓不同,此次放缓是一个早已开始的长期趋势的一部分。

不少人口统计学家对于这样的数据并不吃惊,这只是证实了研究人员在世界各地早已观察到的现象;它们也不是美国独有的,从东亚到整个欧洲都面临着同样或更严峻的情况;这也并非新冠疫情所造成的——因为大部分人口数据的统计都发生在疫情暴发之前,而疫情只是加速了这一趋势。

联合国人口基金会2019年发布的修订版《世界人口展望》预计,2100年全球人口将达到近109亿,然后将开始递减。

而一项去年7月发表在世界顶尖医学期刊《柳叶刀》上的研究预计,地球人口将在2064年达到97亿的顶峰,然后开始减少。本世纪末,全球人口预计缩减至88亿人。这比联合国的预测数据少了20多亿。

这些调查和研究凸显了这样一个事实,即全球人口即将开启负增长趋势。由这一趋势所带来的全球人口萎缩、老龄化社会等相关问题,绝不仅仅是几个国家的事,而是必须由全人类共同应对的重大课题。



菲律宾:庆祝国际护士节

5月12日,在菲律宾马尼拉一所医院,一名护士站在护士节的气球前。5月12日是国际护士节。国际护士节设立于1912年,旨在纪念生于1820年5月12日的护士职业的创始人、英国护理学先驱弗洛伦斯·南丁格尔。

新华社发(乌马利摄)

一周数读

拓宽40米

5月11日,埃及总统塞西批准了苏伊士运河管理局提交的苏伊士运河南段航道拓宽计划。该计划预计将在两年内完成。

按照苏伊士运河管理局主席乌萨马·拉比耶的说法,从苏伊士市至大苦湖段的约30公里航道将加宽40米,最大深度从约20米加深至约22米。

苏伊士运河连接地中海和红海,是全球海上航道要冲。今年3月,苏伊士运河发生货轮堵塞事件。

411把刀具

英国伦敦警方近日展开“权杖行动”,以严厉打击暴力犯罪。据警方公布的消息,在4月26日至5月2日期间,警方共查获411把刀具和166件其他武器,并逮捕994人。

英国近些年屡屡发生持刀袭击事件,伦敦一度被媒体称为“暴力之都”。据英国国家统计局数据,2020年英国警方备案的涉及刀具或利器的违法行为超过4.6万起。

15年来新高

美国海关与边境保护局4月11日宣布,执法人员4月在美国南部边境拘捕非法入境人员超过17.8万人。这一数字是去年4月的10倍以上,创下15年来单月非法入境移民数量新高。

海关与边境保护局的数据显示,在这些非法移民中,约有11.1万人是单独行动的成年人,举家行动的有5万人,1.7万人是无人陪伴的未成年人。(郭济祥)

英首相有喜有忧

羊振山

5月10日,英国首相约翰逊宣布,随着疫情好转,英国英格兰地区将按计划从17日起进入解封第三阶段。

根据这一计划,自5月17日起,户外聚会人数上限将提高到30人,室内聚会限制人数为6人或两户家庭;允许包括电影院、剧场、博物馆在内的室内文化娱乐设施重新开放;允许餐厅、酒吧以及咖啡馆等的室内就餐区恢复营业;酒店、民宿可恢复营业。

解封计划的顺利实施,对约翰逊来说无疑是一个好消息。而在最近,他还有另外一个好消息,那就是他领导的保守党在英国地方议会选举中获得胜利。

英国在5月6日举行地方选举,选出英格兰共计近5000名地方议会议员,威尔士议会60名议员,苏格兰议会129名议员以及伦敦等13个城市的市长。最终,保守党在英格兰赢得2000多个地方议席,比上次选举增加200多席。

保守党的胜利尤其体现在英格兰哈特菲尔德的选举中。该地区是工党的“铁票仓”,其议会席位数十年以来一直为工党所有。但是在本次选举中,保守党参选人以超过7000张选票的优势赢得胜利。工党的这一失败迫使其领袖斯塔默对工党影子内阁进行了改组。

然而,约翰逊大胜之余也有隐忧,那就是苏格兰独立问题。

在苏格兰议会选举中,苏格兰民族党赢得64个议席,距离绝对多数的65席只差一个席位。由于支持苏格兰独立公投的苏格兰绿党获得8个席位,支持公投的力量实际上已经超过了苏格兰议会的一半。

或许正因如此,苏格兰政府首席大臣也是苏格兰民族党魁的斯特金在胜选后表示,她的首要任务是带领苏格兰应对新冠疫情,但危机过后,她仍将寻求举行第二次独立公投。

斯特金曾经在2014年举行独立公投,不过当时投票反对独立的人占多数。2017年,苏格兰议会投票支持举行二次公投的法案,但该法案没有得到英国政府批准。

对于斯特金二次公投的说法,约翰逊很快回应,称在整个国家聚焦抗疫的情况下,苏格兰仍谋求独立是“不负责任、不计后果”的行为。外界普遍认为,即使苏格兰议会再次通过支持公投的法案,英国政府和议会也不会批准。不过,与斯特金的博弈今后恐怕将是约翰逊面临的长期问题。

约翰逊面临的另一个“后遗症”是“脱欧”问题。《欧盟-英国贸易与合作协定》已于5月1日正式实施,但英欧之间的渔业纠纷,以及北爱尔兰边界问题等,都还没有得到完全解决。

而从近期来看,约翰逊的麻烦是他面临一系列调查。英国议会标准事务专员5月10日确认,正在就约翰逊的一趟私人旅行进行调查。据英国媒体报道,2019年约翰逊与其未婚妻前往马斯蒂克岛旅行时,接受了一个名为戴维·罗斯的人提供的价值1.5万英镑的住宿接待。调查将针对约翰逊是否对此进行了正确申报。

在此之前,英国选举委员会已经宣布将审查约翰逊官邸公寓装修的资金来源。约翰逊的前顾问卡明斯4月底爆料称,约翰逊计划利用政治捐款翻新公寓。约翰逊则称,装修费用是他自己支付的。

有不少分析认为,一系列丑闻让约翰逊陷入了执政危机,而选举胜利以及英国疫情好转则给约翰逊带来了转机。但是,约翰逊的执政“警报”并没有彻底消失,能否按照计划实施第四阶段解封,以及相关调查结果如何,都会对他的政府产生影响。

克罗地亚国家广播电视台开播“魅力北京”系列纪录片

据新华社萨格勒布5月12日电(记者高磊)当地时间12日晚,由中国北京市人民政府新闻办公室、北京广播电视台打造的“魅力北京”系列纪录片在克罗地亚国家广播电视台正式开播。

此次播出的“魅力北京”纪录片包括《为民而商》《中关村》《昨天的故事》《自然北京》四个系列,通过讲述中国改革开放以来的科技进步和城市生活、北京文化的传承以及北京生活,展现当代北京建设成就、人文风情和自然风光。

克罗地亚国家广播电视台台长巴齐奇对记者表示,这是克罗地亚国家广播电视台首次与北京市方面合作,落地播出中国主题的系列专题纪录片。

据悉,在中国驻克使馆的大力协调下,克方对此次合作十分重视,组织专人参与节目内容、技术标准、翻译等方面的工作,并将“魅力北京”作为特别节目在其台庆当周推出。节目开播前,克罗地亚国家广播电视台通过电视节目、官网及社交媒体大力宣传介绍,吸引众多当地媒体关注。

自2017年以来,“魅力北京”系列纪录片已陆续在德国、匈牙利、波黑等国播出。



走出危机

5月12日,一名男子戴口罩走过法国巴黎香榭丽舍大街一家服装店。法国总理卡斯泰本周接受《巴黎人报》采访时表示,随着新冠疫情各项指标的持续下降以及全国范围内疫苗接种速度的加快,法国“终于”开始走出新冠危机。5月19日起,法国将有条件开放博物馆、电影院、剧院等文化场所,商店也将开门营业。

新华社记者 高静摄

大国关系缓和催动中东局势转变

阅读提示

沙特和伊朗、沙特和土耳其等国缓和关系,一方面与美国调整中东政策有关,另一方面也因为各国疫情缓解,抱团纾困的意愿加强。大国关系缓和有助于中东热点问题降温,但不能消除一些国家间根深蒂固的矛盾。

美国政策调整引发联动

美国拜登政府中东政策的调整,对中东国际关系产生了直接的联动效应。

美国作为中东国际关系中最具影响力的域外势力,其全球战略的调整及随之而来的中东政策的改变,都会对中东地区产生难以低估的影响。美国政府有关中东政策的任何“风吹草动”都会被地区国家敏锐捕捉到,不论是美国的中东盟国还是敌对国家,都会针对美国的态度变化而“见缝插针”采取行动,以适应中东地区形势的新走势。

埃土关系破裂因2013年穆尔西总统被罢黜事件而起,而美国对埃及军方和埃及穆兄会的迥异态度起到了推波助澜的作用。特朗普政府上台以后,其对以色列的极度偏袒、对伊朗的超强遏制和对中东盟友的有效整合,更加促成了中东地区大国间的阵营化博弈。以卡塔尔断交危机为切入口,沙特、埃及等国与伊朗、土耳其等国的对抗日渐加剧。

拜登政府上台后,其希望在中东展开平衡外交的趋势逐渐显露,中东大国阵营化博弈的坚冰逐步被打破。

埃土关系、沙土关系、沙卡关系、沙伊关系从对抗到缓和的背后,实际上意味着中东阵营化博弈难以最大限度实现中东地区的和平与安全利益。

以上多组关系转变的背后,其核心仍是沙伊关系。

拜登政府通过“卡舒吉报告事件”对沙特适度穿侧击,通过释放重返伊核协议和解除对伊制裁的信号,使得美沙关系与美伊关系发生了一定程度上此消彼长的变化。美国曾力挺的、以沙特和以色列为主要构成的反伊准联盟正在降温。

疫情缓解催生合作意愿

中东大国关系缓和的另一个原因,是在疫情整体有所缓解的态势下,各国产生了抱团纾困的积极意愿。

2020年疫情给沙特、埃及、伊朗和土耳其等国造成经济上的重创,进而给这些国家内部带来社会乃至政治上的巨大危机,如何在2021年提振经济、改善民生事关中东国家的内部稳定。当前这些国家疫情的缓解,为领导人和官员之间通过面对面接触来谋求关系的突破和改善创造了物理条件。

此外,尽管受到“疫苗民族主义”的影响,沙特、伊朗、土耳其和埃及等国还是通过不同途径采购与获取了疫苗,这为它们增加自身的“国家免疫力”和尽早恢复经济奠定了基础,为彼此间谋求经济合作创造了可能。

有助于热点问题降温

当前中东大国之间关系的缓解,有助于中东局势的整体缓和,也有助于这些国家之间发展良性的双边或多边关系。复交或提升外交关系级别并在此基础上恢复正常的国家

间关系,是一定时期内可以预见的中东大国的基本交往模式。

不过,由于中东地区深层次的政治、经济、教派、地缘等方面的矛盾依旧,再加上美国为代表的域外大国的深度插手,中东大国的冲突具有周期性特点,一时关系的改善并不意味着根本矛盾的消解。

拜登政府只是从战术上对其中东政策进行了调整,在遏制伊朗问题上与前任政府之间并无根本立场的区别,这也会影响到相关国家与伊朗之间关系改善的程度和关系发展的深度与广度。

尽管如此,沙伊等国关系的改善还是有助于中东诸多热点的降温,如也门问题、叙利亚问题和利比亚问题等。也门与叙利亚问题主要是沙特与伊朗矛盾激化的体现,而利比亚问题则交织着埃及与土耳其的矛盾。这些热点问题具有明显的代理人战争色彩,中东大国关系的调和将会直接作用于这些问题并产生一定成效。

而与此同时,作为中东地区根源性问题的巴勒斯坦问题则有可能升温。就在中东大国关系改善、相关热点问题朝着积极方向发展的时候,巴以又因东耶路撒冷问题爆发了新一轮的暴力冲突。巴勒斯坦问题的长期性与复杂性,将会给中东其他热点问题带来“牵一发而动全身”的作用,也会波及中东大国之间的关系。

总而言之,当前中东大国关系迈向缓和是一个积极的信号,但这条和解之路将会是机遇与风险并存。

(作者为上海外国语大学中东研究所研究员)